Андрієнко Тетяна Володимирівна – вчитель математики, спеціаліст вищої категорії, старший учитель школи

Урок – семінар  в 9 класі

Тема:  Побудова правильних многокутників. Паркет.
Мета: Узагальнити і розширити знання про многокутники. Познайомити з історією розв’язування задачі про побудову правильних многокутників. З’ясувати, що таке паркет, його види. Звернути увагу на естетичну сторону даної теми. Вказати зв’язок теорії з практикою. Розвивати абстрактне мислення; інтерес до читання додаткової літератури.

Обладнання: паркет, пентаграма, креслярські прилади, таблиці, гаячні ключі. Болти, гайки, пчелині соти, виставка літератури, моделі правильних многогранників.

На дошці: В світі немає місця для некрасивої математики
                                                                 Г.Х.Харді

Хід заняття.

Вчитель Шановні дев’ятикласники! На попередніх уроках ми познайомились з правильними многокутниками та деякими їх властивостями. Давайте пригадаємо ті  питання, які будуть потрібні нам для роботи на сьогоднішньому уроці.
                                              Фронтальна бесіда (закінчи речення):
1. Правильним називається опуклий многокутник у якого...

2. Градусна міра кута правильного многокутника залежить...
3. Центральним кутом правильного многокутника називається кут...
4. Його величина обчислюється за формулою...
5. Правильний трикутник – це

6. Його кут дорівнює... 

7. Правильний чотирикутник –це...
8. Його кут дорівнює... 

9. Кожен кут правильного шестикутника має величину...
10. Сторона правильного шестикутника дорівнює...

Вчитель Все, що ми тільки  пригадали, дає нам базу для продовження вивчення правильних многокутників.  Сьогодні у нас семінарське заняття з теми: „Побудова правильних многокутників. Паркет.”. Основне завдання яке стоїть перед нами: розглянути окремі способи побудови деяких правильних многокутників.  З’ясувати, що таке паркет, властивості його створення.. 

   І головне: спробуємо переконатися, що неймовірно правим був той, хто  стверджував: „В світі немає місця для некрасивої математики”. 
Готуючись до уроку деякі учні готували повідомлення, які ми будемо заслуховувати впродовж нашої  роботи. 
А зараз трішки історії. 
Учень
Правильні многокутники відомі дуже давно. Як показують археологічні розкопки, орнаменти з використанням рівносторонніх трикутників та квадратів були поширені більше 25000 років тому. На території Пакистану розкопали місто, якому 5500 років. На стіні одного з палаців знайшли три плитки у вигляді правильних шестикутників. В єгипетських і вавілонських старовинних пам’ятниках зустрічаються правильні чотирикутники і восьмикутники у вигляді зображень і прикрас з каменя. Це є свідченням того, що ще в давнину архітектори використовували   правильні многокутники. 
  Вчитель  А раз використовували, то вміли будувати.
             Давайте пригадаємо, а які ж правильні многокутники  ви вмієте будувати.

Задача 1.  Побудувати рівносторонній трикутник будь – яким способом.( коло дошки) 
Задача 2. Пояснити, як в колі будується квадрат.
Задача 3. Як побудувати правильний шестикутник, вписаний в коло? ( коло дошки)                                                   
Вчитель    Ребята! Виконувати геометричні побудови можна чим завгодно і як завгодно. Однак не всі вони однаково цікаві. Як в шахах. Можна виграти взагалі, а можна дати мат в три ходи – і це значно  красивіше.

            В  стародавній Греції   вміння будувати їх  лише за допомогою циркуля і лінійки вважалось верхом досконалості. До вашої уваги кілька історичних фактів.
   Учень. 
 В 4 книзі своїх „ Начал” Евклід за допомогою циркуля і лінійки вирішує задачу побудови правильного трикутника, чотирикутника, п’ятикутника, шестикутника і п’ятнадцятикутника. Протягом багатьох років зусилля математиків були спрямовані на знаходження способів побудови правильних семи, дев’яти, одинадцятикутників і т. д.   Але вони були безрезультатними. І лише в кінці 18 століття 19- річний студент Геттинського університету, в майбутньому великий німецький математик Карл Фридрих Гаус, повністю вирішив питання про побудову правильних многокутників циркулем і лінійкою. Це було його перше відкриття. Він знайшов спосіб побудови правильного 17 – ти кутника. Це відкриття так вразило його, що він з 1 курсу філософії перейшов на курс математики, якій присвятив все своє життя. 

    Він дуже пишався своїм відкриттям і заповів вигравірувати на своєму надгробії правильний сімнадцятикутник, вписаний в круг.
     Розв’язання  задач на побудову правильних многокутників  за допомогою циркуля і лінійки є дуже непростим. Розповідають, що в Німеччині один досить наполегливий аспірант довів свого вчителя до того, що той сказав: „ Ідіть і розробляйте побудову правильного многокутника з 65537 сторонами( а його дійсно можна побудувати). Аспірант пішов, і повернувся лише через 20 років, але з розв’язком, який зберігається в архівах м. Геттенгена.

       В зв’язку з цим  послухайте задачу одного історичного діяча.

Учень                                                                                                               

Історія виникнення задачі така: Наполеон, артилерист за освітою, будучи першим консулом, попав у Мілан, де познайомився з італійським математиком Л.Максероні. Максероні подарував йому свою книгу” Геометрія циркуля”, в якій довів, що всі задачі геометрії на побудову лінійкою і циркулем можна розв’язати лише циркулем. Наполеону так сподобалась книга, що він сам склав задачу, яку не зміг розв’язати жоден з його генералів. 

Вчитель Ось ця задача: Знайти вершини квадрата, вписаного в дане коло з відомим центром. Користуватися можна лише циркулем. Я  пропоную вам вдома подумати над її розв’язком.
     Ще в давнину практикувалося для різних потреб  наближена побудова будь – якого правильного многокутника. Наприклад, Герон Олександрійський знаходить наближене значення сторони правильного дев’ятикутника. (розповідь учня)
     Вчитель   Як ви вже зрозуміли способи побудови правильних многокутників – різні: точні і наближені, прості і складні. Але кожна людина повинна знати хоча б найпростіші з них, адже вони досить широко застосовуються в будівельній практиці. 
       Перед вами:
Алгоритм побудови правильних многокутників 
за допомогою циркуля, лінійки і транспортира.

І. Побудувати коло.
2. Провести в ньому довільний радіус.

3. За формулою 3600/п знайти величину центрального кута даного правильного многокутника.

4. За допомогою транспортира послідовно, від проведеного радіуса, відкласти ці кути по колу.
5. Утворені на колі точки – вершини шуканого правильного многокутника.

Побудувати правильний п’ятикутник ( один учень).
Якщо сполучити так, як на малюнку, то вийде зірчастий п’ятикутник – Пентаграма – символ союзу піфагорійців. Емблема, яку носили всі учні в школі Піфагора.
Як ви думаєте:
1.Чи можна таким чином будувати будь – який правильний многокутник.

2. Чи завжди буде точною така побудова?

3. У чи зручний цей спосіб?

Найяскравіший приклад практичного застосування правильних многокутників – паркет.
Зверніть увагу на роздатковий матеріал. 

Паркетом будемо називати – покриття площини правильними многокутниками, при якому два многокутники мають або спільну сторону або спільну вершину або зовсім не мають спільних точок. 

   Перед вами різні паркети ( іноді називають  просто: плитка) Де можна бачити таку мозаїку? Отже, знання щодо їх побудови відкриває  дизайнеру широкий спектр для створення красивих  узорів.

Робота по рядах

                                                                          І
1. Якими однойменними правильними многокутниками можна без прогалин закрити площину? Відповідь обґрунтуйте.
Сума кутів при кожній точці = 360 градусів, тобто градусна міра внутрішнього кута правильного многокутника має бути дільником 360 градусів. Таких мір є три: 120

градусів ( правильний шестикутник), 90 градусів ( квадрат), 60 градусів ( правильний трикутник).Відповідні малюнки розглянути                                                       
                                                               ІІ                                                                
2.Чи  можна скласти паркет лише з правильних восьмикутників?
                                                        ІІІ
3.  Чи можна заповнити площину правильними многокутниками різних видів? Відповідь обґрунтуйте.

Щоб  площина була заповненою треба, щоб виконувалась умова: сума кутів при одній точці = 360 градусів. І тут кількість розв’язків велика.
Отже умови для побудови паркетів:

           1. В кожній точці сума кутів многокутників повинна бути – 360 градусів.

           2. Всі многокутники повинні мати сторони однакової довжини.
           3. Многокутники  мають заповнювати всю площину і не находити  друг на друга..

    Якому ж із паркетів треба надати перевагу? Дивлячись для чого його створюють.
  Проте, дуже часто можна бачити покриття доріг і площ  плитками, що мають вигляд правильних шестикутників. Видається,  вони дають меншу осадку, ніж квадратні плитки.
   В зв’язку з цим дуже цікаво розглянути будову чашечок в сотах.
   Учень
  Бджолині соти складаються з шестигранних воскових ячійок, які вкладені у два шари, що дотикаються днищами. Бджоли дуже розумні, вони обрали шестигранну форму тому, що намагались якомога економніше використати площу в середині невеликого вулика і вибрали ту фігуру, якою можна без накладань і прогалин заповнити площину, яка при однаковій площі має найменший периметр. Мабуть, рішення цієї задачі їм підказав інстинкт.

   Якщо ми побажаємо загородити ділянку певної площі так, щоб на загороду пішло як найменше матеріалу, то їй слід придати форму правильного шестикутника.
 Пов’язані з цим розрахунки знаходять застосування у взуттєвій промисловості та інших галузях виробництва.
(Бібліотечка журналу „Квант” -  Математичний калейдоскоп)

Ребята! В старшій школі  правильні многокутники знайдуть своє продовження у правильних многогранниках, які також мають дуже широке практичне застосування.  Я думаю для вас цікавим і корисним будуть повідомлення, які підготували наші одинадцятикласники.
                          ( Виступи одинадцятикласників))
Д.З.  Підготувати роботу на конкурс  „ Мій дизайн паркету з правильних многокутників”
